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ФОРМУВАННЯ ПЕРЕДУМОВ ЕКСПОРТНОЇ СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ 
ПІДПРИЄМСТВ АГРОПРОДОВОЛЬЧОГО КОМПЛЕКСУ УКРАЇНИ 

 
В статті розглядаються питання розвитку підприємств агропродовольчого  комплексу, та ви-

значення передумов розробки  експортної стратегії подальшого їх розвитку. На підставі дослідження 
різних понять і  підходів до формування стратегій розвитку, авторами надано власна трактовка до пе-
редумов формування експортної стратегії. Це виділення ресурсної стратегії,  техніко-технологічної  та 
соціально-економічної стратегій, які відображають розвиток підприємства як складної соціально-
економічної системи.  

Стратегія – це сукупність форм, методів і способів організації довгострокових напрямів діяль-
ності з реалізації мети або місії підприємства. В процесі розробки стратегії важливо враховувати 
вплив зовнішніх і внутрішніх факторів, неврахування яких може привести до ризику втрати значних 
ресурсів.  Тому значна увага має приділятися таким аспектам, як: хто буде реалізовувати експортну 
стратегію та рівень його компетенції, ступінь державної підтримки підприємств в частині отримання 
інвестицій та впровадження інновацій, здатність підприємств забезпечувати конкурентні переваги за 
рахунок якості та безпеки експортної  продукції. 

Ключові слова: агропродовольчий комплекс, підприємство, стратегія, експортна стратегія, 
розвиток, експорт, державне регулювання.  
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 
Україна займає провідне місце в реалізації продукції 
рослинного походження на світовому ринку.  Проте, 
сучасні тенденції розвитку економіки України все 
більш потребують від підприємств виробництва гото-
вої експортноорієтованої продукції. Експорт продук-
ції дозволить підприємствам зайняти відповідну час-
тку сегменту світового ринку та підвищити ефектив-
ність своєї діяльності.  

Разом з тим, підвищення ефективності функ-
ціонування і розвитку експортної стратегії підпри-
ємств агропродовольчого комплексу об’єктивно обу-
мовлено низкою факторів:  

– по-перше, це зростання конкуренції на вну-
трішньому і зовнішньому  ринку, поглиблення між-
народного розподілу праці, інтернаціоналізація та 
глобалізація економіки;  

– по-друге, це обмеженість ресурсів і бороть-
ба за них;  

– по-третє, обмеженість споживчого попиту в 
країні і боротьба за гривню споживача.  

Все вищезазначене свідчить про те, що тема є  

 
актуальною і потребує подальшого розгляду, а також 
вимагає прийняття конкретних рішень як на законо-
давчому рівні, так і виконання цих рішень на мікро- і 
макрорівні. 

Аналіз останніх публікацій по проблемі. 
Питання формування стратегії розвитку як на рівні 
макроекономіки, так і на мікрорівні призначено бага-
то праць як іноземних, так і вітчизняних авторів. Ра-
зом з тим, в роботах приділялась увага окремим на-
прямкам і концепціям стратегії взагалі. Найбільш 
відомі автори праць: І.Ансофф [1], Г.Мінцберг [2], 
М.Портер, Р.Румельт [3], Ж.Мілан, А.Маршалл, серед 
вітчизняних – це О.Амоша, П.Гайдуцький, 
В.Кошельнік, Л.Михайлова, О.Павлов, Ю.Погорелов, 
П.Саблук та інш. Узагальнену характеристику різних 
напрямів стратегій розвитку наведено в роботі 
М.С.Крочака [4]. Основні передумови розробки екс-
портної стратегії в якості засад концепції стійкого 
розвитку розглядаються в роботі В.С. Чуєшової [5]. 
Разом з тим, в розглянутих концепціях не враховуєть-
ся соціально-економічний стан в той чи іншій країни, 
тим більш специфіка галузі, до якої належить певне 
підприємство. Галузеві аспекти розвитку підприємств 
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досліджено в роботах Н.Купріної, Т.Дудки,  К.Козак, 
В.Шаленого, О.Петренка та інш. Аналіз стратегії роз-
витку агропродовольчого комплексу розглянуто в 
роботах О.П.Антонюка, О.А.Гальцевої, 
Т.Ю.Салькової.  Разом з тим, в роботах названих ав-
торів недостатньо проводиться дослідження підпри-
ємства як системи, яка має інтегровану структуру, не 
розкрито можливості і стимули до експортних страте-
гій розвитку виробництва і реалізації продукції. 

Формування цілей дослідження. Метою до-
слідження є теоретико-методичні підходи до визна-
чення орієнтирів та передумов експортної стратегії 
розвитку підприємств агропродовольчого комплексу 
як складних соціально-економічних систем в сучас-
них умовах.  

Виклад основних результатів та їх обґрун-
тування.  Існують різні підходи до характеристики 
стратегій, їх сутності, взаємозв’язку стратегії розвит-
ку  зі стратегіями економічного зростання. Сутність 
стратегії розвитку підприємства полягає в тому, що за 
допомогою сукупності форм, методів і принципів дій 
досягнуто прийняття ефективних рішень діяльності 
підприємства в довгостроковій перспективі. Румельт 
Р. в своїх роботах зазначає, що «стратегія є набором 
послідовних аналітичних заходів, концепцій, методів, 
аргументів та дій, що покликані знайти таке рішення 
проблеми, яке дозволить серйозно вплинути на ситу-
ацію та виправити її» [3, c.18]. Разом з тим, автор не 
виділяє часовий період, тому таке поняття можна від-
нести і до тактики дій, яка є формою або етапом стра-
тегічних рішень і дій.  

Розглядаючи процес розвитку, Р.Ансофф ви-
значає, що  «розвиток – це питання не стільки того, 
що є, скільки того, що може бути зроблено з тим, що 
є» [4, с.306]. 

На нашу думку, всі стратегії можна поділити 
на соціально-економічні, техніко-технологічні і ресу-
рсні, які будуть формувати модель стратегічного роз-
витку підприємства. Тільки після всебічного вивчен-
ня цих різних стратегій, можна будувати та запрова-
джувати нові моделі розвитку підприємства як склад-
ної соціально-економічної системи, в тому числі, й 
експортну стратегію його розвитку. 

Такий підхід, вважає О.І.Кондратюк, дозво-
ляє розглядати розвиток як процес структурних змін 
у соціально-економічній системі підприємства, який 
спрямований на його перехід до нового соціально-
економічного  стану у часі під впливом факторів вну-
трішнього і зовнішнього середовища [6].  

В процесі розробки певної стратегії, як зазна-
чає І.М.Агєєва, передбачені окремі процедури [7]: 

– розробка бажаного стану підприємства; 
– визначення мети, місії; 
– визначення конкретних заходів досягнення 

мети з урахуванням сильних і слабких сторін, врахо-
вуючи можливі ризики. 

Формування експортної стратегії тісно 
пов’язано з експортним потенціалом підприємства та 
його складом. Нами обраний ресурсний підхід до ви-
значення експортного потенціалу. 

Іншими словами, експортна стратегія, на на-

шу думку, має визначати: 
– що експортувати (яку саме продукцію); 
– кому експортувати (в яку країну); 
– скільки експортувати (обсяг і номенклатуру 

продукції) та за якою ціною. 
Експортна стратегія - це комплексний план з 

експортної діяльності підприємства, заснованої на його 
експортному потенціалі і спрямованої на реалізацію 
конкурентоспроможної продукції на зовнішньому ри-
нку. 

Розглянемо елементи системи підприємства, 
які характеризують назви зазначених вище груп стра-
тегій. Ресурсна стратегія включає: трудові ресурси 
(професійний склад і рівень кваліфікації, ступень за-
безпеченості кадрами та їх плинність), матеріальні 
ресурси (сировина, натуральні і синтетичні матеріали, 
енергоресурси), фінансові ресурсі (власні, залучені).  

Техніко-технологічна стратегія характеризує 
стан основних засобів (наявність, придатність, мора-
льний і фізичний знос основних засобів, їх оновлен-
ня), ступінь впровадження досягнень НТП та сучас-
них технологій (виробничих, інноваційних, організа-
ційних, інформаційних). 

Соціально-економічні стратегії характеризу-
ють: організацію (форми і методи виробництва, форми 
організації і оплати праці, соціально побутові умови); 
планування (оперативне, поточне, стратегічне), управ-
ління (вибір методів управління виходячи із організа-
ційно-економічної системи підприємства, механізм по-
годження економічних інтересів всіх структурних під-
розділів та їх працівників). Тобто, як зазначає В.І. Коро-
льов, при розробці стратегії розвитку важливо визначи-
ти, хто буде реалізовувати цю стратегію, які компетен-
ції, яка система комунікацій і яка система оцінки роботи 
персоналу [8, с. 55-56]. 

Характеристика експортної стратегії розвит-
ку підприємств АПК  залежить від внутрішніх і зов-
нішніх факторів, які склались на момент її формуван-
ня і тенденцій їх розвитку в майбутньому.  

В залежності від специфіки діяльності підп-
риємства і виду продукції, що виробляється, розгля-
даються різні експортні стратегії: 

– диференціації; 
– лідерства; 
– фокусування. 
Ми вважаємо, що для підприємств АПК най-

більш характерною є експортна стратегія диференці-
ації, яка потребує розробки продуктової політики, 
цінової політики та політики просування і дистрибу-
ції на зовнішній ринок.  

Зараз експортна стратегія розвитку підприєм-
ства, в більшості, залежить від зовнішніх факторів, до 
яких можна віднести наступні: 

– політична нестабільність і соціальна напру-
га в суспільстві;  

– монополізм на енергоресурси, який диктує 
власні умови,  не враховуючи соціальні інтереси сус-
пільства; 

– нестабільність податкового законодавства; 
– високі ставки по кредитам, які не стиму-

люють інвестиції; 
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– бюрократична система отримання дозволу 

на експортні операції. 
Перераховані зовнішні фактори характери-

зують, що формування експортної стратегії розвитку 
підприємств України здійснюється в умовах невизна-
ченості та може  привести до ризиків значних втрат 
підприємства. Тому більшість підприємств не мають 
довгострокових стратегій, а більш діють тимчасови-
ми рішеннями, що також обумовлює підприємства не 
впроваджувати інноваційні стратегії, які безпосеред-
ньо пов’язані  з інвестиціями, вартість яких висока. 
Також більшість підприємств збиткові або низькоре-
нтабельні, не мають власних оборотних коштів, що є 

загрозою низької їх ліквідності і платоспроможності.  
Нами досліджено, що вищезазначені зовніш-

ні та внутрішні фактори, які впливають на розробку 
експортної стратегії підприємств, характерні для бі-
льшості підприємств харчової промисловості Украї-
ни: вони мусять працювати в умовах нестабільності 
та політичної і соціальної кризи [9, с.70-74]. 

Аналіз структури і динаміки експорту підп-
риємств агропродовольчого комплексу досліджується 
в роботах  О.П.Антонюка [10] та інших авторів.  

Наведемо динаміку експорту продукції АПК 
України в табл.1 та за її даними розрахуємо структу-
ру експорту (табл. 2). 

 
Таблиця 1 

Динаміка обсягів експорту продукції АПК України в 2010-2017 роках, млн. дол. США*  

* Складено авторами за даними Державної служби статистики України [11] 
   

Таблиця 2 
Структура експорту продукції АПК України в 2010-2017 роках, у відсотках* 

Продукція роки 
2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Тваринного походження 7,76 7,31 5,38 6,37 6,09 5,65 5,07 6,24 
Рослинного походження 40,02 43,20 51,53 52,14 52,41 54,74 52,96 51,90 
Олії та жири тваринного або 
рослинного походження 26,34 26,53 23,55 20,60 22,93 22,66 25,93 25,94 
Готові харчові продукти 25,88 22,95 19,54 20,89 18,58 16,95 16,03 15,92 
Всього 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

*Розраховано авторами за даними табл.1 
 
За даними табл. 2 можна зробити висновок, 

що найбільшу питому вагу в експорті продукції АПК 
займає продукції рослинного походження – майже 
половина всього експорту. 

По продукції тваринного походження про-
тягом 2010-2016 років спостерігається поступове 
зменшення питомої ваги в загальному обсязі експор-
ту (з 7,76 до 5,07 відсотків). В 2017 році питома вага 
декілька збільшилася та становила 6,24 відсотки. 

По продукції рослинного походження про-
тягом 2010-2017 років спостерігається поступове зро-
стання питомої ваги в загальному обсязі експорту (з 
40,02 до 51,90 відсотків). Найбільша питома вага ста-
новила в 2015 році – 54,74 відсотки. 

По оліям та жирам спостерігається незнач-
не коливання – з 26,34 до 25,94 відсотків (в 2010 році 
та 2017 році відповідно). Найменша питома вага ста-
новила 20,60 відсотків в 2013 році. 

Проте, по готовим харчовим продуктам 
спостерігається суттєве зниження питомої ваги – з 
25,88 відсотків в 2010 році до 15,92 відсотків в 2017 
році. 

Пріоритетним напрямом експортної стратегії 
підприємств України має стати експорт не сировини 
(продукції рослинного походження), а готової 
продукції з високою доданою вартістю. Це потребує 
комплексного рішення низки питань як з боку самих 
підприємств, так і з боку держави. 

Новим етапом для розвитку підприємств 
АПК було прийняття Програми експортної стратегії 
Мінагрополітики на 2017-2021 роки, в якій були ви-
значені її головні вектори: 

1. Орієнтація на малий і середній бізнес  
2. Нарощування обсягів експорту 
3.  Відкриття нових ринків  
4. Якість і безпека продукції  [12].  
Висновки та перспективи подальшого до-

слідження.  Реалізація визначеної експортної страте-
гії розвитку України, в тому числі агропродовольчого 
комплексу, потребує нових підходів, які повинні спи-
ратись на інтенсивність, інвестиційність і інновацій-
ність.  

Експортна стратегія розвитку підприємств 
АПК може ефективно функціонувати і розвиватись в 

Продукція роки 
2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 

Тваринного походження 771,4 936,6 961,3 1084,1 1014,5 823,4 775,0 1109,0 
Рослинного походження 3976,3 5532,0 9213,9 8875,9 8736,1 7971,5 8093,7 9216,4 
Олії та жири тваринного 
або рослинного походження 2617,3 3396,4 4211,5 3507,1 3822,0 3299,8 3963,0 4605,7 
Готові харчові продукти 2571,1 2939,1 3493,9 3557,2 3096,3 2468,4 2450,1 2827,3 
Всього 9936,1 12804,1 17880,6 17024,3 16669,0 14563,1 15281,8 17758,4 
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Україні при формуванні певних мотиваційних, еко-
номічних, організаційних, правових та соціальних 
умов, які дають однакову можливість здійснювати 
експортні операції малому, середньому і великому 
бізнесу. Це – механізми державної фінансової підт-
римки, податкової, інформаційно-консультативної, 
маркетингової та інших видів підтримки, в тому чис-
лі, й дипломатичної.  

Разом з тим, на теперішній час, вихід на зов-
нішній ринок для більшості підприємств АПК – це 
використання стратегії непрямого експорту, тобто 
реалізації продукції через інші фірми, незалежних 
посередників та фірми, бренд яких вже відомий. 

Подальшого дослідження потребує розробка 
експортної стратегії для підприємств окремих галузей 
з урахуванням їхньої специфіки функціонування. 
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ФОРМИРОВАНИЕ УСЛОВИЙ ЭКСПОРТНОЙ СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ 
ПРЕДПРИЯТИЙ АГРОПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО КОМПЛЕКСА 

УКРАИНЫ 
 

В работе рассматриваются актуальные вопросы формирования условий для разработки экс-
портной стратеги развития предприятий агропродовольственого комплекса Украины. Рассмотрено  
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понятие стратегии как долгосрочной перспективы деятельности предприятия, направленной на реа-
лизацию цели или его миссии с помощью различных способов, форм и методов. В процессе исследо-
вания экспортной стратегии развития предприятий использованы научные разработки и точки зрения 
различных авторов, которые характеризуют ту или иную сторону экспортной стратегии.  

Любая стратегия может развиваться при определенных условиях, которые сложились на 
данном этапе функционирования предприятия под влиянием внутренних и внешних факторов. Авто-
ры считают, что все стратегии можно поделить на блоки стратегий, реализация которых будет осно-
вой для разработки единой экспортной стратегии развития предприятия. Выделяют социально-
экономическую, технико-технологическую и ресурсную стратегии развития предприятия. 

 Социально-экономическая стратегия включает в себя вопросы организации, оплаты и стиму-
лирования труда с целью согласования экономических интересов всех структурных подразделений 
предприятия и работников. Здесь обосновывается, кто будет непосредственно реализовывать экс-
портную стратегию, каков уровень компетенций, ответственности и заинтересованности в реализации 
поставленной цели предприятия. 

Технико-технологическая стратегия должна способствовать производить на предприятии ка-
чественную, ресурсосберегающую и безопасную продукцию для потребителя.  

Ресурсная стратегия отражает наличие трудовых ресурсов, их профессиональный и квалифи-
кационный уровень, материальных и финансовых ресурсов. 

Для реализации экспортной стратегии важное место занимает и государственная поддержка 
предприятий, без которой  их эффективное развитие невозможно. Для осуществления такой под-
держки авторы предлагают ряд предложений, реализация которых позволит решить данную пробле-
му. Особое место отводится переходу на инновационный тип развития, используя доступные кредиты 
и инвестиции. 

Ключевые слова: агропродовольственный комплекс, предприятие, стратегия, экспортная 
стратегия, развитие, экспорт, государственное регулирование. 
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FORMATION OF EXPORT STRATEGY CONDITIONS FOR 
DEVELOPMENT OF ENTERPRISES OF THE AGRO-FOOD COMPLEX  

OF UKRAINE 
 

In this article current issues of formation of the conditions for the working out of an export strategy for 
the development of enterprises of the agro-food complex of Ukraine have been considered. The concept of 
the strategy as a long-term perspective of the enterprise's activities aimed at realizing the goal or its mission 
through various ways, forms and methods has been considered. In the process of researching of the export 
strategy of the enterprise development, scientific developments and views of various authors that character-
ize one or another side of the export strategy have been used. 

Any strategy can be developed under certain conditions that have developed at this stage of the en-
terprise's functioning under the influence of internal and external factors. The authors believe that all strate-
gies can be divided into blocks of strategies, the implementation of which will be the basis for the working out 
of a single export strategy of the enterprise development. Socio-economic, technical and technological and 
resource development strategies of the enterprise have been distinguished. 

The socio-economic strategy includes the issues of organizing, paying and stimulating labor in order 
to harmonize the economic interests of all structural divisions of the enterprise and its employees. It has 
been justified who will directly implement the export strategy, is the level of competence, responsibility and 
interest in the implementation of the stated goal of the enterprise has been determined. 

Technical and technological strategy should help to produce high-quality, resource-saving and safe 
products for the consumer. 
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The resource strategy reflects the availability of labor resources, their professional and qualification 

level, material and financial resources. 
To implement the export strategy, the important place is taken by state support of enterprises, with-

out which their effective development is impossible. To implement such support, the authors offer a number 
of proposals, the implementation of which will solve this problem. A special place is given to the transition to 
an innovative type of development, using available loans and investments. 

Key words: agro-food complex, enterprise, strategy, export strategy, development, export, state 
regulation 
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